

我省规范种植牙医疗服务价格

单颗牙口腔种植全流程不超4100元

本报讯（记者孙慧）近日，省医保局和省卫健委联合发布通知，规范口腔种植医疗服务价格，制定种植牙全流程调控价格标准，单颗牙口腔种植全流程价格调控最高目标确定为4100元。该政策自3月10日起执行。

我省按照“以服务产出为导向、资

源消耗为基础、技术劳务与物耗分离”的原则，将口腔种植类医疗服务价格项目由原来的19个整合为15个。医疗机构提供口腔种植医疗服务，主要采取“服务项目+专用耗材”分开计价的收费方式。种植体及牙冠植入等相

关耗材，按照我省医用耗材阳光采购相关政策执行，实行零差率销售。种

植体耗材系统在四川联盟种植体集采和牙冠竞价挂网联动后，执行集采价格及竞价挂网价格。

根据我省公立医疗机构口腔种植手

术例数、调查登记的平均费用、2021

年人均GDP及2020年城镇单

位就业人员平均工资，将省三级、二

级、一级公立医疗机构单颗牙口腔种

植全流程价格调控目标确定为4100

元、3485元、2962元，预留弹性空间

(n取值97.5%，留出2.5%余量)后实

际为3998元、3398元、2888元。公

立医疗机构严格按照调控目标，合理

开展诊疗服务和收费。

通知要求，全省各级医疗保障部

门要按照全流程医疗服务价格调

控目标，督促医疗机构主动规范口腔种植价格行为，促使价格水平与医院等级、专业地位、功能定位相匹配。各级医疗保障、卫生健康部门和医疗机构，加强种植牙医疗服务价格调控与耗材集中带量采购的协同配合，降低种植牙医疗服务和耗材虚高价格。

屯昌试点开展义务教育阶段“午托午休”服务

学校用心 家长省心

本报屯城3月1日电（记者刘宁玥 通讯员陈晓林 钟跃贤）3月1日下午，下课铃敲响，屯昌县实验小学的学生们在老师陪护下，留校用餐、集体午休……该校今年推出“午托午休”服务，减轻家长午间接送、陪护孩子的负担。为解决午间家长接送难的问题，今年，屯昌以县实验小学为试点，开展“午托午休”服务。

“学校的午餐三菜一汤，分量很足，我吃得饱饱的。”学生许治鹏说。用餐结束后，学生们在老师的带领下，开始睡前放松或阅读。当午睡铃响起，学生们结伴走进宿舍，躺下休息。午休期间，该校老师轮流进行陪护和维持午休秩序，进一步保障学生午休质量。

“‘午托午休’解决了每天中午匆匆忙忙接送小孩的难题，学校的饭菜经过科学合理的荤素搭配，满足了孩子们的营养需求。睡觉时有老师监管，孩子们在学校午托我们很放心。”学生家长吴宇娜说。

“我们组织全体教师，带领学生们睡前放松、阅读，维持午休秩序，保障午休质量，促进学生健康发展。”屯昌县实验小学副校长钟捷秋告诉海南日报记者，截至目前，已有800余名学生报名体验，家长们也纷纷称赞该服务“太省心了”。

据屯昌县教育局基教室负责人介绍，将结合全县学校实际和家长意见，继续推进全县校内“午托午休”工作，进一步提升群众获得感和幸福感。

屯

昌试点开展义务教

育阶

段

“午

托

午

休

”服

务

校

用

心

家

长

省

心

国足新帅扬科维奇海口谈目标—— 2026年世界杯，中国队一定要争取参加

本报海口3月1日讯（记者王黎刚）3月1日，扬科维奇在海口观澜湖酒店举行媒体见面会，首次以国足主帅身份亮相，随后正式带队开始新一届国足集训，备战2023年亚洲杯、2026年世界杯亚洲区预选赛。

在发布会上，扬科维奇先说了一段就职感言，“很荣幸和大家见一面，过去四年半和中国足协良好沟通、合作中，我收获了信任，希望接下来可以取得好成绩。”

面对众多媒体记者，扬科维奇信心十足地表示，2026年世界杯，中国队一定要争取参加。

“其实我可以有很多办法来回答关于目标的问题。但作为主教练，我认为一定要设定一个清晰的目标。”扬科维奇坦言。

如何实现带队目标，扬科维奇认为，要从日常生活开始，从每天的细节抓起，定好每天的训练计划。

扬科维奇说：“今天不但是媒体见面会，也意味着集训的开始。过去四年半时间，我在中国足协工作，担任1999年龄段球队主教练，其间我不但考察了本年龄段球员，同时我还关注中超、中甲比赛和部分中乙比赛，我掌握了所有球员的基本信息。再次重申，能有机会担任主教练是荣誉和机会。国家队处于新的篇章，伴随着新的大赛，作为足协和我，一个长期计划将从每一个细节开始，我迫不及待地开始明天的训练。”

在新一届国家队中，有几名年过30岁的老将。对此，扬科维奇说：“对我来说选择国家队球员的标准也是中国人认同的价值观，有奉献精神、组织性、纪律性，要刻苦训练，这样才能在比赛中展现出能代表中国人的精气神，入选国家队的

球员应该尊重球衣和国旗。

有记者“质疑”扬科维奇此前没有执教过国家队，缺乏“国字号”执教经历。对此，扬科维奇说：“我执教了22年，一半时间在俱乐部，另一半在国字号球队。2010年我作为安蒂奇先生的教练组参加了南非世界杯，当时安蒂奇最后一场比赛拿了红牌，我作为主教练执掌了4场比赛。在我39岁的时候，我在国

家队和俱乐部都有执教经验，我会把自己在国家队和俱乐部的经验应用在中国队身上，把国足带到新的高度，达到想要的目标。”

3月2日，由24名球员组成的新一届国足将在海口观澜湖国际足球基地开练。扬科维奇说，海口观澜湖国际足球训练基地设施条件好，基地工作人员全心全意服务，这些都有利于提升国足的训练质量。



三月一日，扬科维奇在媒体见面会上封烁摄

海南普通高校招生体育专业考试推迟至4月8日

本报讯（记者黎鹏 特约记者高春燕）为最大限度降低新冠病毒感染后的运动风险，给予考生更多的恢复时间，省考试局近日发布公告，明确2023年我省普通高校招生体育专业考试时间推迟至4月8日至12日在海南师范大学桂林洋校区和海南大学（仅游泳专项考试）举行。

据悉，4月3日至12日，考生可登录海南省考试局网站(<http://ea.hainan.gov.cn/>)，凭报考卡进入高考报名系统下载打印《准考证》，考生凭《准考证》及居民身份证件参加考试。

体育专业考试每天安排1个批次，共5个批次。每天上午7时30分至12时进行身体素质考试，下午3时至6时进行专项技术考试。考生务必按准考证上标注的时间在开考前30分钟进入考场。考生应遵守考试规则，考生不得以任何借口，拖延考试时间。考试期间如存在违规行为，无论何时发现，均严格按照《国家教育考试违规处理办法》等有关规定进行处理，直至取消今年的高考资格、录取资格、入学资格和高校学籍。

省考试局倡导考生当好自己健康的第一责任人，坚持戴口罩、勤洗手等良好卫生习惯，在公共场所保持人际距离。对于身体有疾病或近期感染过新型冠状病毒的考生，省考试局建议在考前征询医生等专业人士研判，在确保安全的情况下参加考试。

普通高中合格性考试语数英三科报名今启动

本报讯（记者黎鹏 特约记者高春燕）海南日报记者近日从省考试局获悉，2023年普通高中学业水平合格性考试语文、数学、英语三个科目将于3月2日至3日进行网上报名，3月3日17时30分“海南省普通高中学业水平考试服务网站”将自动关闭，考生因逾期不报或误报考试科目等原因所造成的后果由考生本人负责。

此次考试报名对象为具有本省2023届普通高中学业水平考试考籍且未报名参加2023年普通高中的普通高中三年级在校学生，不再接受已报名参加海南省2023年普通高中的考生报名参加考试。考生报名需登录省考试局网站(<http://ea.hainan.gov.cn/>)，点击“2023年海南省普通高中学业水平合格性考试语文、数学、英语报名”，凭本人普通高中学业水平考试《报考卡》号和密码登录进入“海南省普通高中学业水平考试服务网站”。

省考试局提醒，考试时间为4月8日，各科目的具体考试时间安排及考试地点见考生本人准考证。考生参加考试时必须携带本人的身份证件及准考证才能进场。

2023年3月2日 星期四

值班主任：

张成林 主编：魏燕 美编：陈海冰 检校：招志云 黄如祥

H 今日热评

近日，昌江的木棉花火了。红艳艳的木棉花绽放在枝头，也定格在不少人的朋友圈里。到昌江看木棉花，成为人们开启踏青赏花之旅的一场仪式。据媒体报道，当地为赏花游客开辟的车位一度出现一位难求的火热场景。

赏花游刺激了当地的交通、餐饮、住宿等产业，经济效益凸显。为满足游客的多元需求，带动周边群众增收，昌江围绕吃住行游购娱六大旅游元素，组织开展稻田音乐会、花船水上集市、昌化江星空观赏露营，以及乘坐直升机、热气球、动力伞游览等活动。如此以花为媒、以点带面，单纯的赏花游变成一场可观可玩可体验的踏春之旅。赏花游不止于赏花，而是有了更多选择。

在赏花之上“做加法”，是补齐赏花游短板的必要之举。花开花落终有时，赏花游有着鲜明的时令性，而且产品单一，门槛较低，易引起同质化竞争。比如就木棉花而言，花期约为半个月，而且在野外生长，布局分散、难以规模化。扩大旅游产品供给，让游客在赏花之余体验当地农耕生活，品一品原汁原味的农家菜，看一场充满泥土味的音乐会，住一住可听虫鸣观星空的民宿，即使遗憾错过花期，也能有所收获。这无疑提升了赏花游的市场竞争力。作为一种旅游产品，赏花游实现产品升级，有助于拉动内需，进一步释放消费潜力。

“草树知春不久归，百般红紫斗芳菲。”“胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。”花是美好的象征，踏青赏花意蕴悠长，一些优美诗词流传至今，寄托着人们对美好生活的向往。如今，赏花游也契合了正在盛行的短途休闲游。一些城市将赏花游打造成靓丽名片，比如昆明的蓝花楹、武汉的樱花等，盛开之时美不胜收，圈粉无数。赏花经济有着巨大市场潜力。海南气候温暖，花期较早，赏花游具备天然区域优势，可作为滨海游、雨林游的有益补充加以开发。当前，春赏木棉已经成为昌江旅游的鲜明标签，带旺了人气，搅热了市场。打造丰富多元的业态，不但可以提升游客的旅游体验，也能带动当地群众共享旅游经济的红利，以花富民赋能乡村振兴。

让短期“木棉红”变“长红”，需要升级产品供给和优化服务质量。在这方面，不少地方都能提供有益借鉴。比如，有的地方为了方便游客赏花，及时更新赏花日历，发布动态资讯，避免游客错过花期而扑空；又如，有的地方开发与花有关的文创产品，兼具美观和实用，为游客留下一份可以带走的美好记忆；再如，有的地方探寻文化融入，创作以花为主题的演艺作品，让赏花之旅升级为文化之旅，满足游客更高层次的精神需求……“变繁为繁”“节外生枝”，把赏花游的下半篇文章做足做细，既有“看点”更添“卖点”，赏花经济才能释放出最大效应。

不负花期，共赴美好。一场与花的相约，不应局限于视觉上的满足感。多些创新，多些特色，赋予赏花之旅文化内涵、泥土清香，那么，一树树花开的盎然活力，必将激发文旅融合的蓬勃气象。

赏花游有『看点』更要『卖点』

■ 韩慧

观点

充分释放演艺经济的“溢出效应”

■ 魏燕

会等线下大型演出不仅可以带来可观的门票收入，还可以在短时间内聚集海量客流，拉动旅游、交通、住宿、餐饮等一系列消费，推动文旅融合发展。

例如，2018年3月，ISY三亚国际音乐节吸引了20万人齐聚三亚，短短3天内完成10亿元交易额；2019年11月，华晨宇演唱会在海口连办3天，吸引大量粉丝游购海南，进出岛机票、火车票、船票告急，五源河体育场周边酒店、餐饮爆满，免税店进店人数、销售额均大幅增长。“演艺+旅游”作为一种时尚、特色的文化旅游资源组合，为文

旅融合打开了一扇新的大门，丰富城市消费新业态。

发展演艺经济，海南有得天独厚的优势。海南空气清新，风景优美，夏无冬，是举办各种露天音乐节、演唱会的好地方。近年来，海南十分重视文化事业发展，出台了多项政策措施，扶持、促进演艺行业发展，推进公共文化设施建设。2018年，海口五源河体育场正式运营，最高容量可达5万人，为海南举办大型演艺活动提供了硬件设施保障。

随着自贸港建设的蓬勃发展，各项政策措施的落地，海南演艺市

场规模不断扩大，文旅融合的趋势不断增强，精品演出越来越多。谭咏麟、张学友等大型演唱会引爆全城狂欢，舞蹈诗剧《只此青绿》连演10场，李健海边音乐会人气爆棚，High Cool戏剧节带来13场文化盛宴……精彩纷呈的精品演艺不仅丰富了海南人民的精神文化生活，也成为吸引岛外游客的“种草神器”，让海南旅游体验愈发“活色生香”。大量涌入的年轻客群，不仅带来旺盛的消费活力，擦亮了海南旅游品牌，同时也倒逼本地涉旅企业创新升级产品，更好地满足Z世代游客个性化需求。

进一步深挖演艺市场潜力，除了要继续加大力度引进优秀文艺产品以外，还要做好各项配套服务，做大、做强产业链，将演艺活动带来的巨大人流延伸到旅游景点、酒店、餐饮、购物等整条文化旅游消费链，充分释放演艺经济的溢出效应。除了国内的“周杰伦”们，我们不妨把眼光放得更宽更远一些。比如利用自贸港优惠政策，把国外精品剧目、明星演唱会、头部电音节等引进到海南来，像打造免税购物品牌一样，将海南打造成国内外精品演艺交流中心，让海南看演出成为一种新时尚。



手机沉迷低龄化

近日，青少年沉迷手机的话题，再次引发关注。据中国青年报报道，武汉大学一调研组将聚光灯打向了农村留守儿童，报告显示，在调研的中部省份中，九成农村留守儿童长期使用专属手机或者长辈的手机玩耍，甚至在一些农村地区，四五岁的儿童也能熟练下载和操作手机游戏，或者不断滑动屏幕观看短视频，手机沉迷呈现低龄化倾向。

留守儿童，本身就是备受关

注、让人担心的群体，而今，手机沉迷低龄化现象的出现，无疑加剧了这层担心。玩游戏，欲罢不能；短视频，良莠不齐，青少年长时间沉迷于此，不仅损害视力、体质，还会影响认知、“三观”，危害甚大。对手机沉迷低龄化现象，万不可等闲视之，须家长、学校、社会、政府等共同发力，想方设法引导青少年正确使用手机，严防“掉进手机里”。

（图/王铎 文/张成林）

H 现场随思录

省就业部门最新汇总数据显示：2021年、2022年我省高校毕业生分别为5.7万人、7.4万人，毕业去向落实率突破90%、留琼率超过60%。

众多高校毕业生愿意留琼发展，一个重要原因是“家门口”的岗位越来越多、质量越来越高。随着自贸港建设蓬勃兴起，政策红利不断释放，海南经济转型成效显著，四大主导产业比重提高，数字经济、石化新材料产业产值均超千亿元，全省高新技术企业超过1500家。经济大盘企稳向好，提供了越来越多的就业机会，吸引包括海南高校毕业生在内的众多青年才俊来海南大展拳脚。

海南高校毕业生留琼就业率提升，有助于优化人才供需结构。自贸港建设需要大量专业人才。为了丰富人才结构层次，海南在加强省内既有高校建设的同

时，还推动省外高校优势资源本土化。其中，国内13家高校及科研院所的分支机构，与海南合作在三亚崖州湾科技城培养研究生，学科建设主要围绕“深海”“南繁”等重点领域布局。这样的布局，一方面，引领海南高校围绕自贸港产业发展需求设置相关紧缺专业，服务地方经济和社会发展；另一方面，让这些专业人才一毕业即可就业，推动专业对口、学以致用，从而确保“人才池”的源头活水精准“滴灌”，有利于我省人才供应链、需求链高效对接。

持续促进海南高校毕业生留琼就业，已被纳入省政府工作的重要议事日程。今年的政府工作报告明确强调，把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置，举办“百场万岗”校园招聘活动，同时优化就业公共服务，建成就业驿站200家，充分保障劳动者权益，为莘莘学子留琼就业释放出积极利好。

怎样才能实现这样的目标？要亮出服务保障的“真功夫”。比